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UNIONE SINDACALE DI BASE




Al Direttore Centrale Risorse Umane 

Dottor Ciro TOMA
 e p.c.

Al Direttore Generale INPS

Dottor Mauro NORI

Al Dirigente Relazioni Sindacali in DG

Dottor Claudio ALBANESI






Alla Direttrice della Sede Regionale Lazio








          Dottoressa Gabriella Di MICHELE






Alla Responsabile delle Relazioni Sindacali Lazio










Dottoressa Daniela ELETTI

OGGETTO:
Nota del Direttore Centrale Risorse Umane Protocollo INPS.0003.03/04/2012.0009112.U


In merito a quanto riportato nella nota in oggetto, trasmessa alla scrivente organizzazione sindacale in data 4 aprile 2012 alle ore 20.13, con la quale per motivi di sicurezza si nega l’utilizzo di locali per far svolgere l’assemblea convocata da USB per il giorno 11 aprile 2012 presso la Direzione Generale INPS, Via Ciro il Grande N. 21, si fa presente quanto segue:

· Il CCNQ 7 agosto 1998, che regola il diritto di assemblea, prevede che si debbano concordare con i soggetti sindacali promotori dell’iniziativa idonei locali ove far svolgere l’assemblea sindacale,  ma in nessun caso è possibile negare lo svolgimento della stessa;

· L’Art. 2, comma 3, del CCNQ 7 agosto 1998 contempla esclusivamente la possibilità di sostare la data dell’assemblea per eccezionali e motivate esigenze dell’amministrazione;

· Il messaggio INPS N. 30260 del 17 dicembre 2007, nel richiamare le norme del CCNQ 7 agosto 1998 prevede che la non idoneità dei locali per lo svolgimento dell’assemblea sia prerogativa della organizzazione sindacale o della RSU promotrice (… qualora gli stessi non siano ritenuti idonei dalla Organizzazione sindacale o dalla RSU, potranno essere messi a disposizione locali esterni…);

· Lo stesso messaggio INPS N. 30260 del 17 dicembre 2007 prevede la possibilità di indire assemblee per dipendenti di più unità della stessa provincia o regione e assemblee nazionali. Tali circostanze, peraltro, rappresentano una prassi consolidata all’interno dell’Istituto e della Direzione Generale, presso la quale sono state più volte convocate assemblee nazionali del personale senza che questo abbia comportato problemi di sicurezza o divieto a svolgere tali iniziative;

· Sempre il messaggio INPS N. 30260 del 17 dicembre 2007, nel prevedere la possibilità che l’assemblea non sia concessa dall’amministrazione non elenca il caso di non idoneità dei locali.

Vale qui la pena ricordare a codesta amministrazione che risulta essere stato autorizzato un convegno dell’ATAC presso la Sala Mancini della Direzione Generale INPS nelle giornate del 23 e 24 luglio 2011, coincidenti con il sabato e domenica, giorni in cui non risulta presente il servizio di prevenzione e protezione. 
Alla luce di quanto sopra rappresentato risulta evidente che non sussista alcun elemento ostativo allo svolgimento dell’assemblea. Nell’evidenziare che la nota in oggetto assume le caratteristiche di comportamento antisindacale, la scrivente organizzazione sindacale conferma la convocazione dell’assemblea con le modalità comunicate in data 3 aprile 2012 ed integrate da quanto scritto di seguito e reitera a tal fine la richiesta di un locale idoneo a svolgere l’assemblea convocata per il giorno 11 aprile 2012, individuandolo nella Sala Aldo Moro o, in alternativa, per una maggiore sicurezza reciproca, nella Sala Mancini, molto più capiente, ipotizzando una partecipazione di circa 100-150 lavoratori.

Con l’occasione si chiarisce ulteriormente che il Prof. Luciano Vasapollo e il Sig. Nazareno Festuccia sono dirigenti sindacali dell’USB, i cui nominativi sono già stati comunicati a codesta amministrazione nel documento di convocazione dell’assemblea.

Si informa inoltre codesta amministrazione che all’assemblea parteciperà anche una rappresentanza di circa 10-15 lavoratori dell’INPS ex gestioni INPDAP e ENPALS.

Roma, 5 aprile 2012




     
         USB INPS Lazio









    
(Ponticelli Libero) 
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