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DICHIARAZIONE CONCLUSIVA DA INSERIRE NEL VERBALE DI CONCERTAZIONE SU: “Criteri per l’attribuzione dei livelli differenziati di professionalità”. 

L’ANMI-Fe.M.E.P.A. e l’USB considerano chiusa negativamente la concertazione, in quanto non è stata recepita l’indicazione di legare l’avanzamento economico prioritariamente al criterio oggettivo dell’anzianità lavorativa maturata. Al contrario, si persegue ancora una volta la linea di premiare incarichi affidati discrezionalmente, al di fuori di ogni riferimento oggettivo a graduatorie di concorso.

Nello specifico, si sottolinea:

· punto a) dei criteri – risulta eccessiva la differenza di punteggio assegnato per l’attività svolta dal professionista relativamente alle percentuali del 99% (6 punti) e del 100% (12 punti);
· punto c) dei criteri per i professionisti dell’area tecnico edilizia – risulta discrezionale l’assegnazione di un punteggio per incarichi particolari assegnati dai vertici e per docenza interna, attività a cui evidentemente non tutti i professionisti possono accedere. Non sono stati inseriti i 2 punti relativi all’iscrizione agli albi specialistici ministeriali, come invece previsto dalla nota congiunta del 27/7/2007, allegata all’accordo del 20/7/2007 sui criteri per le selezioni; 
· punto d) dei criteri – risulta incomprensibile la differenza di punteggio relativa all’esperienza professionale a favore dei coordinamenti centrali rispetto a quelli regionali. All’interno di questa già non accettabile sperequazione, si determinano ulteriori, insostenibili penalizzazioni per i professionisti dell’area tecnico edilizia, quando si assegna un punteggio pari a 0,30 punti per trimestre ai coordinatori regionali con incarico definitivo, mentre lo stesso punteggio è assegnato a professionisti con incarico di vicario del coordinatore centrale (incarico assegnato discrezionalmente) e addirittura 0,45 punti sono assegnati ai coordinatori centrali con incarico provvisorio.
Si sottolinea la contrarietà alla presenza dei coordinatori generali e centrali nelle commissioni per l’assegnazione del livello differenziato di professionalità.

In conclusione, il documento presentato dall’amministrazione, pur con le modifiche apportate in corso di concertazione, non convince e contro tali criteri si manifesterà la massima opposizione possibile.
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