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UNIONE SINDACALE DI BASE




AL DIRETTORE GENERALE 

DR. MAURO NORI

AL DIRETTORE CENTRALE RISORSE UMANE 

DR. CIRO TOMA

In Calabria risulterebbe che il Direttore regionale utilizza come autista, per i suoi spostamenti, distogliendolo dalla produzione, un dipendente della Direzione Regionale Lazio, in assegnazione provvisoria alla sede di Rossano, agenzia di Trebisacce, da oltre due anni.

Per poter svolgere questo tipo di attività presso la sede regionale di Catanzaro, l’autista in questione deve percorrere, con mezzo proprio, fra andata e ritorno circa 350 chilometri. Il fatto appare alquanto discutibile, anche perché, oltre agli spostamenti a livello locale, risulterebbe che il dipendente sia impiegato, dal Direttore regionale, anche per i suoi spostamenti fuori regione con trattamento di missione e relative ore di straordinario (circa 200 ore negli ultimi mesi del 2009 ed altre 200 nei primi 4 mesi del 2010). 

Se così fosse ci si chiede, quale logica spinge il Direttore regionale ad affidare il compito di autista ad un collega di una sede che dista tantissimi chilometri da Catanzaro? Non c’è un collega disponibile presso la sede di Catanzaro? E perché utilizzarlo per gli spostamenti fuori regione? Si comportano così anche altri Dirigenti?  

Ravvisando in tali scelte un grave segnale di sperpero di denaro pubblico, si chiede di accertare con immediatezza i fatti rappresentati e se confermati di intervenire nei confronti del Direttore regionale.

Roma, 4 giugno 2010
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